浙江省2002年高职考试题

一、 基础知识

 1、下列词语加点字的注音全部正确的一项（     ）

 A、憧憬chong        断竭jie         阜盛bu        汗水涔涔cen

 B、天堑qian         嗔视chen        拌和huo       百舸争流ke

 C、缂丝ge           醴酪lao         倾轧ya        一蹴而就cu

 D、句读dou          红缯zeng        跬步kui       蓊蓊郁郁weng

 2下列词语没有错别字的一项是（     ）

 A、 玷污  汗流夹背  浪遏飞舟  锲而不舍  B、臆造  脍炙人口  拨乱反正  放涎无礼

 C、 敕造  无与伦比  惝恍迷离  箪食壶浆  D、打谅  疏密相间  转弯抹角  金壁辉煌

 3、依次填入下面句子横线上的词语，恰当的一项是（    ）

 描写人物难，在于人物中的真人总是        ，      是长得很像的人，     总可以找出他们的     

  差别。

 A千变万化  虽然  但是  细微    B千差万别  即使  也  细微

 C各不相同  即使  也    轻微    D差别万千  尽管  但  轻微

 4、下列句子中加点的成语，使用恰当的一项是（      ）

 A、 这篇小说的情节安排别出心裁，既合乎情理，又出乎意料。

 B、 我把你赠送的泰山石摆在天天能面面相觑的写字台上。

 C、 这些现象，他早已熟视无睹，丝毫也不觉得奇怪。

 D、 我没能好好地照顾弟弟，非常内疚，至今还耿耿于怀。

 5、下列各句没有语病的一句是（     ）

 A、 体育健儿们清楚，一场比赛的输赢，不仅关系到个人的前途，而是关系到祖国的荣誉。

 B、 记忆的移植会对一部分的人产生一些不良的负面影响。

 C、 单位的几个领导同志在一起，商量如何倾听群众意见、帮助群众解决生活中遇到的各种困难等问题。

 D、 能否有效地提高成绩，关键在于讲究学习方法并端正学习态度。

 6、下列句子朗读重音的处理，不妥的一项是（    ）

 A、 周朴园  （忽然严厉地）你来干什么？  B、鲁侍萍  不是我要来的。

 C、周朴园   谁指使你来的？              D、鲁侍萍  命，不公平的命指使我来的！

 7、下列各组句子，意思差别最大的一项是（    ）

 自然是伟大的，然而人类更伟大。                     你不会不认识我

 A  B

 自然和人类都是伟大的。      你怎么会不认识他呢？

 威尼斯并非没有桥，三百七十八座，有的是。           这本书我读过。

 C  D

  威尼斯有三百七十八座桥。    我读过这本书。

 8、填入下面横线上的句子，最恰当的一项是（    ）

 我发现新时期文论似有某种“双重构成”现象，所谓“双重构成”是说新时期文论之“文”不仅含有文艺美学，更含文化哲学， 

              。

 A、 不仅此文不是彼文，而且彼此纠缠难分。  B、不仅彼此纠缠难分，而且此文不是彼文。

 C、虽然此文不是彼文，但又彼此纠缠难分。  D、虽然彼此纠缠难分，但又此文不是彼文。

 9、关于“通知”的一般格式，下列表述不当的一项是（    ）

 A、 通知一般包括标题、受文单位、正文、发文单位及时间四部分。

 B、 “受文单位”一般写在通知的标题下面，要另起一行顶格写，以示郑重。

 C、 通知的正文一般由“缘由”“事项”“结尾”三部分组成。

 D、 通知的正文写好后，常用“特此通知”和“此致敬礼”等习惯语作结。

 10、下列对联所描写的作家依次是（    ）

 （1） 刚直不阿，留将正气冲霄汉；幽愁发愤，著成信史照尘寰。

 （2） 千古诗才，蓬莱文章建安骨；一身傲骨，青莲居士谪仙人。

 （3） 民间疾苦，笔底波澜；世上创痍，诗中圣哲。

 （4） 择书尚未成功，惊闻陨星，中国何人领呐喊；先生已经作古，痛忆旧雨，文坛从此感彷徨。

 A、司马迁  李白  杜甫  鲁迅     B、司马光  李白  杜甫  郁达夫

 C、司马迁  白居易 杜牧  鲁迅    D、曹雪芹  杜甫  李白  茅盾

 11、对下面这首诗的赏析，不恰当的一项是（      ）

 相思

 打开电视机/台湾——雨/台湾——雨/几乎天天如此/雨多得出奇/说奇，倒也不奇/人类四分之一的相思泪/倾泻在这里。

 A、“台湾——雨/台湾——雨/几乎天天如此/雨多得出奇”，写出了台湾所处的地理位置，多雨的自然特征，为表现主题作铺垫。

 B、“一切景语皆情语”，这连绵不断的“雨”，是中华儿女盼统一的“相思泪”，“雨”和“泪”的巧妙联系，耐人寻味，浑然天成。

 C、《相思》以简短凝练的语言、平缓的语调，抒写男女之间的爱恋之情。

 D、《相思》小巧玲珑，自然朴实，委婉含蓄地表达了深沉重大的主题。

 12、填空：

 （1）《梦游天姥吟留别》一诗中表现作品主题的诗句是   。

 （2）写求职信和应聘信，在内容上都要注意突出重点，向用人单位介绍自己的      和

          。

 （3）“下围棋我不如你，可下象棋你不如我。”此句表现出一种不服输的心态。若要安慰对方，可以这样说：        

               。

 （4）“粉面含春威不露，丹唇未启笑先闻”描写的人物是《红楼梦》中的             

 ；“舍生取义”这个成语来自课文《                》。

 二、 阅读

 （一） 阅读下面语段，完成13-18题。

 这个人的逝世，对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失。这位巨人逝世以后所形成的空白，不久就会使人感觉到。

 正像达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为纷繁鞠杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实：①人们首先必须吃、喝、住、穿，②然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等；③所以，直接的物质的生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础，④人们的国家制度、法的观点、艺术以至宗教观念，就是从这个基础上发展起来的，⑤因而，也必须由这个基础来解释，⑥而不是像过去那样做得相反。

 不仅如此。马克思还发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的运动规律。由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了，而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。

 13、对“这位巨人逝世后所形成的空白”中“空白”的含义，理解正确的一项是（     ）

 A、 马克思永远离开人世。

 B、 马克思逝世给无产阶级革命事业带来不可估量的损失。

 C、 马克思逝世后，将再无人能接替、继承他的事业。

 D、 马克思逝世后，无产阶级革命事业将跌入低谷。

 14、“纷繁芜杂的意识形态指的是（     ）

 A、多种多样的历史论著                  B、形形色色的社会观念

 C、形形色色的唯心史观                  D、多种多样的哲学观点

 15、①——⑥的文字是一个多重复句构成的宾语，对其第一个层次划分，正确的一项是（   ）

 A、①/②③④⑤⑥  B①②③/④⑤⑥  C①②③④/⑤⑥  D①②/③④⑤⑥

 16划线部分所运用的是什么论证方法？有何表达作用？

 17、“不仅如此”在文章结构上有何作用？“如此”指代什么？

 18、第二、三两段论述的中心是            。

 （二） 阅读下面语段，完成19-23 题。

 ①光脑，人们也许还陌生，但制造光脑的尝试，科技界早在50年代就开始了，直到80年代中后期才可以说有了决定意义的突破。90年代中期，世界上第一台光脑已由欧共体的英国、法国、比利时、德国、意大利等国的70多名科学家研制成功，其运算速度比电脑快1000倍。

 ②科学家们预计，光脑的进一步研制将成为21世纪高科技课题之一。专家们预言，21世纪将是光脑时代。

 ③光脑在哪些地方优越于电脑呢？

 ④光脑并行处理能力强，具有超高速运算速度。电子的传播速度为593千米/秒，而光子的速度为30万千米/秒。同时，超高速电脑只能在低温状态工作，而光脑在室温下即可展开工作；和电脑相比，光脑信息存储量大。

 ⑤众所周知，对于电脑来说，电子是信息的载体，它只能通过一些相互绝缘的导线来传导，因此，尽管现今的电脑运算速度不断提高，但电脑的能力极限还是隐约可见的。那就是在最佳情况下，电子在固体中的运行速度也远远不如光速。另外，无论微电路中的电流是多么微弱，但随着装配密度的提高，散发热量也在不断增加，使导体之间产生电磁作用，从而制约了电脑的运行速度。

 ⑥此外，还有极为理想的光辐射源——激光器可供使用。最主要的一点是光子不需要导线，即使在光线相交的情况下，它们之间也丝毫不会相互影响。

 ⑦和电脑相比，光脑的“无导线计算机”传递信息的平行通道其密度实际上是无限的。一枚直径5分硬币大小的棱镜，它的通过能力超过全世界现有电话电缆的许多倍。

 ⑧科学家正试验将传统的电子转换器和光子结合起来，制造一种“杂交”的计算机。这种计算机能更快地处理信息，而又可克服目前巨型机的一大痼疾——内部过热。而一台光脑只需要一台电脑所需要能量的一小部分就能驱动，从而大大减少机器产生的热量。光脑的许多关键技术，如光存储技术、光互连技术、光电子集成电路等都已获得突破。目前，科研工作面临的迫切任务是最大幅度地增加光计算机的运算能力，即光开关的数量。

 ⑨科学家预计，21世纪将是光脑时代。

 19、下面筛选的信息，不符合文本内容的一项是（     ）

 A、 光脑，50年代开始研制，80年代中后期才研制成功。

 B、 世界上第一台光脑是由70多名科学家研制成功。

 C、 科学家预计，21世纪高科技课题之一，将是光脑的进一步研制。

 D、 一枚直径5分硬币大小的棱镜通过信息的就超过了全世界现有电话电缆的许多倍。

 20、下面是电脑与光脑优越性的比较，表达有误的一项（   ）

 A、 光脑并行处理能力强，光脑的运算速度远远超过电脑。

 B、 超高速电脑只能在室温状态下工作，而光脑可以在低温状态下工作。

 C、 光脑信息储存量比电脑大。

 D、 和电脑相比，光脑是“无导线计算机”，它传递信息的平行通道其密度实际上是无限的。

 21、下面是对“杂交”计算机的解说，有误的是（    ）

 A、“杂交”就是将传统的电子转换器和光子结合起来。

 B、 它能更快地处理信息，并能克服高速运作时内部过热的痼疾。

 C、 “杂交”计算机正在研制中。

 D、 目前科学家们需要突破的是减少光开关的数量，这是研制“杂交”计算机最为关键的难题。

 22、下面是对本文内容的理解，有误的一项是（    ）

 A、 科学家们证明了21世纪是普遍研制光脑的时代。

 B、 文本采用对比的方法来说明光脑的优越性。

 C、 激光器的使用可为光脑提供理想的光辐射源，光子不需要导线，而且抗干扰。

 D、 世界上第一台光脑的研制成功，进一步说明集体智慧的力量、合作精神的重要。

 23、第④⑤⑥⑦段说明的中心是（     ）

 A、光脑将迅速发展   B、光脑的优越性   C、电脑的不足   D、电脑将被淘汰

 （三） 阅读下面文字，完成24-29题。

 ①窗外，有一棵法桐，样子并不大，春天的日子里，它长满了叶子。枝根的，绿得深，枝梢的，绿得浅；虽然对列相间而生，一片和一片不相同，姿态也各有别。没风的时候，显得很丰满、娇嫩而端庄的模样。一早一晚的斜风里，叶子就活动起来，在天幕的衬托下，看得见那叶背上绿得脉络，像无数的彩蝶落在那里，翩翩起舞，又像一位少妇，风姿绰约的，作一个妩媚的笑。

 ②我常常坐在窗里看它，感到温柔而美好。我甚至十分忌妒那住在枝间的鸟夫妻，它们停在叶下欢唱，是它们给法桐带来了绿的欢乐呢，还是绿的欢乐使它们产生了歌声的清妙？

 ③法桐的欢乐，一直要延长一个夏天。我总想那鼓满着憧憬的叶子，一定要长大如蒲扇的，但到了深秋，叶子并不再长，反而要一片一片落去。法桐就消瘦起来，寒伧起来，变得赤裸裸的，惟有些嶙嶙的骨。而且亦都僵硬，不再柔软婀娜，用手一折，就一节一节地断了下来。

 ④我觉得这很残酷，特意要去树下拣一片落叶，保留起来，以作往昔的回忆。想：可怜的法桐，是谁给了你生命，让你这般长在土地上？既然给了你这一身绿的欢乐，为什么偏偏又要一片一片收去呢？！

 ⑤来年的春上，法桐又长满了叶子，依然是浅绿的好，深绿的也好。我将历年收留的落叶拿出来，和这新叶比较，叶的轮廓是一样的。喔，叶子，你们认识吗？知道这一片是那一片的代替吗？或许就从同一个叶柄眼里长出来的，凋落的曾经那么悠悠地欢乐过，欢乐的也将要寂寞地凋落去。

 ⑥我忽然醒悟了，觉得我往昔的哀叹大可不必，而且又十分的幼稚呢。原来法桐的生长，不仅是绿的生命的运动，还是一道哲学的命题在验证；欢乐的到来，欢乐又归去，这正是天地间欢乐的内容；世间万物，正是寻求着这个内容，而各自完成着它的存在。

 ⑦我于是敬仰起法桐来，祝福于它；它年年凋落旧叶，而以此渴望来年的新生，它才没有停滞、没有老化，而在天地空间里长成材了。

 24、第②段中写那住在枝间的鸟夫妻，对描写绿叶所起的作用是（    ）

 A、对比   B、衬托   C、点题   D、双关

 25、文中哪些句子具体描写了“消瘦”和“寒伧”？

 26、将下面的句子放回原文中，最恰当的位置（     ）

 “然而，它们并不悲伤，欢乐时须尽欢乐；如此而已，法桐竟一年大出一年，长过了窗台，与屋檐齐平了！”

 A、③与④之间   B、④与⑤之间  C、⑤与⑥之间   D、②与③之间

 27、请概括回答作者由落叶“醒悟”到的道理。

 28、作者对落叶的态度有怎样的变化？

 29、划线句子在全文中的作用是什么？它有什么含义？

 （四） 阅读下面语段，完成30-35题。

 楚左伊项伯，项羽季父也，素善留侯张良。张良是时从沛公，项伯乃夜驰之沛公军，私见张良，具告以事，欲呼张良与俱去，曰：“毋从俱死也。”张良曰：“臣为韩王送沛公，沛公今事有急，亡去不义，不可不语。”良乃入，具告沛公。沛公大惊，曰：“为之奈何？”张良曰：“谁为大王为此计者？”曰：“鲰生说我曰：‘距关，毋内诸侯，秦地可尽王也。’故听之。”良曰：“料大王士卒足以当项王乎？”沛公默然，曰：“固不如也。且为之奈何？”张良曰：“请往谓项伯，言沛公不敢背项王也。”沛公曰：“君安与项伯有故？”张良曰：“秦时与臣游，项伯杀人，臣活之；今事有急，故幸来告良。”沛公曰：“孰与君少长？”良曰：“长于臣。”沛公曰：“君为我呼入，吾得兄事之。”张良出，要项伯。项伯即入见沛公。沛公奉卮酒为寿，约为婚姻，曰：“吾入关，秋毫不敢有所近，籍吏民封府库，而待将军。所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。日夜望将军至，岂敢反乎！愿伯具言臣之不敢倍德也。”项伯许诺，谓沛公曰：“旦日不可不蚤自来谢项王。”沛公曰：“诺。”

 30、下列句子有两个通假字的一项（    ）

 A、距关，毋内诸侯。         B、张良出，要项伯。

 B、 旦日不可不蚤自来谢项王。 D、君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

 31、下列加点词的意义完全相同的是（     ）

 夜驰之沛公军                 臣为韩王送沛公

 A｛    B｛

 且为之奈何                   谁为大王为此计者

 欲呼张良与俱去               沛公默然

 C｛    D｛

 亡去不义，不可不语           然力不足者，不能至也 

 32、下列加点词的解释有误的一项（     ）

 A、君安与项伯有故（旧交情）       B、籍（登记户籍）吏民封府库

 C、素善（友善）留侯张良           D、沛公奉卮酒为寿，约为婚姻（结婚）

 33、与“吾得兄事之”中“兄”用法相同的一项是（    ）

 A、火尚足以明也。                 B、项伯杀人，臣活之。

 C、常以身翼蔽沛公。                 D、假舟楫者，非能水也，而绝江河。

 34、翻译文中划线的句子。

 35、这个语段有三个情节，请你分别用一句话概括。

 ①                    ②                     ③             

        。

 三、 写作

 （一） 根据古诗“明月松间照，清泉石上流”所描绘的意境，发挥想象，写一个200字左右的画面。

 （二） 

 社会生活中有各种各样的“热”，如足球热、追星热、彩票热、网络热、出国热……你有过这方面的体验、见闻和认识吗？请以“热”为话题，写一篇不少于600字的文章。

参考答案：

一、DCBACBACDAC  12、略

二、（一）BCD  16、类比     证明它同达尔文的发现一样具有划时代的意义

 17承上启下   “发现人类历史发展规律”   18、两个重大发现

（二） ABDAB    

（三）24、B  25、变得赤裸裸的，……一节一节断了下来。26、C  

 27、第⑥段的最后一句。 28、可怜、敬仰和祝福   

 29、深化主题；世间万物的成长、进步都是在战胜困难中进行的，所以应永远充满希望，永远努力奋斗。（四）ACDC   

 34、略  35、私见张良    问计张良    收买项伯。 
